



Franqueo concertado

PERIÓDICO LITERARIO Y DE NOTICIAS

Franqueo concertado

NÚMERO CORRIENTE, 10 CÉNTIMOS

AÑO XX

Guadalajara 9 de Febrero de 1913

NUM. 960

NÚMERO ATRASADO, 25 CÉNTIMOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

GUADALAJARA: Un mes, 40 céntos.—PROVINCIAS Y PORTUGAL: Un trimestre, 1^o 20 ptas., año, 4^o 80.—EXTRANJERO: año, 8 ptas.
Anuncios á precios convencionales.—Comunicados, 25 céntos. línea.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

FUNDADORES

Excmo. Sr. D. Miguel Mayoral
D. Alfonso Martín Manzano

DIRECCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE TORRES, 6, PRINCIPAL
DONDE SE DIRIGIRÁ TODA LA CORRESPONDENCIA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CARRO seminuevo, vestido, para cinco mulas, **SE VENDE.**

Razón, Alamin, núm. 14, Florencio Montes.
GUADALAJARA

A señora sola

se cede gabinete y alcoba, en familia.
AMPARO, NUM. 37

- SE ARRIENDA -

hermoso local para almacén, frente al Muelle de la estación ferroviaria.
Para tratar, dirigirse a la calle del Horno de San Gil, número 5.

- OCASION VERDAD -

En la calle Mayor alta, números 26 y 28, se vende casi nuevo un comedor compuesto de aparador, trincherero, mesa y ocho sillas.

ALMONEDA, Cruz Verde, núm. 4

Cama de matrimonio y pequeñas, mesas de noche, lavabos, tocador, aparador, mesas comedor, butacas, armarios pino, baules, etc., etc.
Horas: de 10 a 12 y de 3 a 5. 3-2

OCASION

Se vende una imprenta seminueva con máquina Renania núm. 7, guillotina, perforadora, abundante surtido en toda clase de tipos de letra, platinas y cuantos accesorios necesita una imprenta para hacer toda clase de trabajos tipográficos. Para más detalles dirigirse a don Pedro López Palacios y a D. Miguel Solano, en esta población.

SE VENDEN cuatro grandes puertas de cancel y otras más pequeñas. También se venden unas pequeñas verjas de hierro.

El Párroco de Santiago dará razón.

VENTA DE CASA situada en la plazuela de la Cruz Verde, número 8, precio barato.

Para tratar, D. Felipe Riofrío, calle de Madrid, 12, segundo.

FIDEL, VACIADOR

Afila toda clase de herramientas, y encarga a sus parroquianos acudan a su domicilio sin preguntar a ningún vaciador ambulante.

Dispone de piedras de agua para afilar herramientas de carnicería, fondas y tiendas de comestibles.

Piedras artificiales para pulimentar herramientas.

PLAZA DABALOS, 4, ENTRESUELO, DCHA. 4-4

Paisajes alcarreños



El Molino del Puente

Fotografía de E. Vilaplana.

Precio: 10 céntimos.

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO

Dres. Vila, Lana y Ochoa

MÉDICOS MILITARES

Especialidades: Mujeres y niños.

Horas: de 11 a 12 y de 5 a 6.

Mayo: baja, 71, 73 y 75, pral. dcha.

Consulta gratis para pobres, los lunes y viernes, a las tres.

!! CAZADORES !!

La expendeduría de explosivos, única que tiene establecida en esta capital la Compañía «Unión Española de Explosivos», se ha trasladado a la Plaza Mayor, núm. 7, bajo, donde encontrarán los aficionados a la ca a un completo surtido de las pólvoras, cartuchos, etc., etc., que la Compañía anuncia en sus catálogos. 2-1

IMPRESA GUTENBERG

Librería, Papelería y - ATELANO RAMÍREZ -
Objetos de escritorio

Despacho: Bardales, 6.-Talleres: C. Calderón, 6
GUADALAJARA

GRAN SURTIDO EN SELLOS DE CORREOS PARA COLECCIONES, papel tela para dibujo.

Últimos modelos en estuches de papel y sobres. Tintas, lapiceros, escribanías, termómetros, timbres y mil artículos más, pertenecientes a este ramo a precios desconocidos hasta hoy.

Papeles de barba, cartas, satinados y alisados, sin competencia por su economía.

Sellos de cauchout. Completo surtido en artículos para dibujo.

En el ramo de Imprenta 25 por 100 de economía.

Plumas estilográficas muy baratas

Casa especial en tarjetas postales para felicitación

FELICIANO GARCÍA PASTOR, MÉDICO
CHILOECHES

Especialidad en enfermedades de la mujer y niños.

Consulta diaria de once a trece.

Gratis para los pobres, lunes y viernes.

LOS GRANDES

ALMACENES AL DETALLE DE TEJIDOS Y NOVEDADES

- DE LA -

Gran Ciudad de Londres

DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL

PLAZA MAYOR, 1, 2 Y 3 Y MAYOR BAJA, 1

Avisa a todos los compradores del día 16 de Enero para que mediante la presentación del Ticket cobren el cincuenta por ciento a que tienen derecho.

Además los premios diarios han correspondido a los números siguientes:

Día 1 al número 1.144; el 2 al 1.182; el 3 al 36; el 4 al 82; el 6 al 37; el 7 al 78; el 8 al 30; el 9 al 45; el 10 al 38; el 11 al 43; el 13 al 59; el 14 al 123; el 15 al 24; el 16 al 41; el 17 al 38; el 18 al 126; el 20 al 39; el 21 al 64; el 22 al 10; el 23 al 54; el 24 al 76; el 25 al 65; el 27 al 67; el 28 al 112; el 29 al 3; el 30 al 44; y el 31 al 39.

Más de 2 500 pesetas importa lo que regala esta casa en el mes de Enero a sus favorecedores.

Única Casa que vende a precios de fábrica y que además regala género y dinero.

- GRANDIOSAS PARTIDAS DE SALDOS -

Precio fijo.-Precios marcados

HIGIENE DE LA CASA

Usa de NICKOL, que vale 25 céntimos para hacer un litro de desinfectante, más enérgico que el ácido fénico.

Lata de un kilo para 20 litros, dos pesetas.

CASA AGUSTIN GARCIA

MAYOR BAJA 2, Y PLAZA MAYOR, 25



ACTUALIDADES

Después de Carnaval

Ayer estuvimos de visita en casa de los señores de Cordoncillo, que es un matrimonio de lo más famoso que se conoce.

La mamá es de Jerez y las tres niñas, de Valdepeñas, donde el señor de Cordoncillo estuvo hace algunos años de cobrador de contribuciones.

Entre el Jerez de la mamá y el Valdepeñas de las niñas, con solo oír las hablar un cuarto de hora, salen ustedes completamente mareados.

La mamá es una neurasténica que le ha dado por no hacer nada en la casa; pero, eso sí, tratándose de diversiones, ni ella ni sus niñas faltan a ninguna parte.

Estos carnavales se han divertido como ningún otro; pero cuando ayer estuvimos a visitarlas, nos pareció que acababan de salir de una grave enfermedad.

Doña Sunsión, que así se nombra la señora de Cordoncillo, encontrábase arrellenada en una butaca de gutapercha, completamente desencajada.

Claro es que la que estaba desencajada era la butaquita.

Apenas estrechamos la mano de doña Asunción, exclamó con acento lastimero:

—¡Etoy matá, completamente matá!

—Apresiones, doña Asunción, nada más que apresiones.

—¡No, señó. Eto carnavales me han dejado matá. No hemo fartado a ninguna parte. A lo baile der Casino, a las matiné, a lo asarto... ¿Ute no vió a la niña en el baile del teatro?

—No, señora. Recientes desgracias me tienen retraído de las fiestas.

—¡Iban moniiiiisima! La mayó, disfrasá de locura, hizo verdadero furó. Todo er mundo lo desía al verla pasá: ¡Qué locura de niña! ¡Qué locura!

—No le faltarían loqueros toda la noche.

—¡Una exageración! ¡Y todos empeñados en obsequiarla en el endigú!

—Todo se lo merece la niña.

—¿Pues y la segunda? Vetida de codorní...

—¿Estaría para pegarla un tiro?

—¡Para comérsela escabechá!

—¿Y la más pequeña de la tré?... A esa la vetí de panaera.

—¡Hombre, qué oportunidad!

—Y en toda la noche no hubo quien la dijese ojo negro tiene.

—¡Naturalmente! En tanto continúe el pan a treinta y cinco, ¿quién les dice nada a los panaderos?...

—¿Y usted fué también disfrasada?

—¡Quite usted de ahí! ¡Ni que estuviera chálá! Bueno que haga sacrificio por la niña; pero no hata ese punto. ¿Le parese a uté poco pasase sinco hora enterrá entre confeti y serpentina, por vé si la niña sacan novio?

—Y qué, ¿han sacado algo?

—Lo que er negro en er sermón. Crea uté que eso de lo matrimonio se vá poniendo también argo difisil. Antiguamente la carrera de la mujé era er matrimonio; pué ahora hay que dedicarla a telefonista, y a lo mejó, cuando tienen colocación, suelen encontrá un marido pa que ella le mantenga... ¡porque anda ca tío por er mundol...!

**

No todas han sido tan desafortunadas estos Carnavales como las niñas de Cordoncillo.

Las hay que han encontrado excelentes proporciones y yo celebraría que para el año catorce, muchas encantadoras niñas que hoy son el orgullo de sus amorosos papás, asistiesen a los bailes acompañados de sus respectivos esposos.

Porque, diga lo que diga doña Sunsión, la carrera de la mujer es el matrimonio y el buen paño en el arca se vende, sin necesidad de disfrazar a las niñas de codornices ni locuras.

LUIS CORDAVIAS.

NOTA MEDICA

La sangría

Voy a decirle mi opinión, querido amigo, puesto que usted así lo desea, respecto de la sangría.

La sangría es un medio terapéutico como otro cualquiera, tiene sus indicaciones y produce los efectos beneficiosos que cualquier otro agente cuando está empleado con oportunidad.

Ahora bien; con la sangría, como con cualquiera otro medio terapéutico, no podemos ser sistemáticos de un modo empírico. Bronssais, al aconsejar sistemáticamente la encisión sanguínea en todos los procesos inflamatorios (Flogísticos, entonces), cometió un error dispensable en su época, en la cual aparecieron sistemas por sistema. Pero yo, que le he tañado a V., yo que he comprendido el alcance de su pregunta y sé el objetivo que persigue, le diré lo que quiere saber, es decir: por qué se ha restringido tanto el empleo de la sangría en la pulmonía; ¿no es eso, querido amigo?

Pues bien; hoy está demostrado por la Clínica y por el microscopio, que hay pulmonías de varias clases, pero que para los efectos que usted persigue se pueden reducir a dos: microbianas o legítimamente inflamatorias.

En las primeras es altamente perjudicial la sangría; deprime, no cura, al contrario, priva a la sangre de elementos que necesita para luchar con el microbio (pneumococos) en la pelea que se entabla en el sitio de la lesión entre glóbulos (fagocitos) y pneumos.

La sangre que se extrae, es algo así como un cuerpo de ejército que se retira del lugar del combate cuando más encarnizada está la lucha, ¿comprende usted?

Aun cuando estuviera indicada, habría que restringirla, emplearla con precaución. Las naturalezas de hoy no son las de otros tiempos pasados; son pocos, muy pocos los que comen lo que necesitan, y pocos, muy pocos los que tienen la sangre necesaria para resistir la enfermedad y la convalecencia.

En las pulmonías inflamatorias legítimas que yo le digo, siempre que se trate de individuos bien constituidos, de temperamento sanguíneo, que puedan resistir, está indicada la sangría, debe emplearse y desde luego la emplean los médicos.

Eso de que usted me habló, de que había visto enfermos que cuanto más sangre les sacaban en una pulmonía, más pus se formaba en la taza, es una de las muchas cosas que se decían

antes y que hoy no hay quien se atreva a decir; es sencillamente una... inexactitud, que antes se llamaba *costra inflamatoria* y hoy podría llamarse la prueba del delito.

Ya sabe V. mi opinión y perdone que no me extienda más, ni sepa decirse mejor.

Diagnosticar un médico una pulmonía; pedirle la familia la sangría y *concedérsela por ser condescendiente*, es una acción punible.

Estar indicada la sangría y no emplearla, por ser modernista y creerla un medio anticuado, es igualmente punible.

La sangría es un medio terapéutico como otro cualquiera, que tiene su indicación y que debe ser empleado cuando está indicado, sin distingos ni vacilaciones.

La sangría no ha desaparecido todavía de la terapéutica.

DRIS-DRAS.

AL PIE DE LA CUNA

Duerme, duerme postrado en tu cuna; duerme, niño, con tranquilidad, mientras yo tus rosadas mejillas me pongo a besar.

Esos bucles dorados que ondean por tu blanca y purísima sien, son cual rayos del sol abrilero que empieza a nacer.

Yo quisiera, niño, besarlos sin tu dulce sueño trastornar; yo quisiera mis labios ardientes por tu blanca carita pasar.

Se ha parado una mosca en tu frente y sacaste tu mano al picor; ven que cubro ese brazo, mi vida, del frío traidor.

Ven, que pongo una gasa en tu rostro porque no pique, niño, otra vez, esa frente donde resplandece tierna candidez.

Ven que cubro esos brazos robustos, no te pongas malito, mi bien, mientras grabo en su carne blanquita mil besos de miel.

No despiertes, querubín precioso, si sintieras tus ojos besar; yo lo haré muy bajito y despacio para el dulce sueño no turbar.

Y también besar quiero esos labios chiquititos, de rojo color, pero todo si no te despiertas de mi beso al son.

Duerme, duerme, que sea tu vida cual la mía, constante soñar, y serás el cantor delirante de un mundo ideal.

Ahora ven, que meciendo tu cuna te despierte con dulce canción; que has dormido bastante y no quiero y no quiero que vivas de amor.

Que el dormir en la vida es muy triste y es muy dulce, muy dulce, el soñar; pero siempre con un ojo abierto y otro... ¡sin cerrar!

SERGIO CABALLERO.

DE FERROCARRILES SECUNDARIOS

Aspiraciones legítimas

El problema de la comunicación ferroviaria, ese asunto que reviste importancia extraordinaria, que en todas partes despierta y concita los esfuerzos ante la perspectiva y convencimiento de sus incalculables ventajas, no podía menos de llegar un día para esta provincia que ocupara su atención surgiendo nuevamente entusiasmos y dejando a un lado pesimismos nacidos del cansancio producido por tanto hablar de estudios, de proyectos de ferrocarril que no pasaron de idealismos y se esfumaron dejando la duda, sembrando desconfianza e indiferencia ante el anuncio de nuevas iniciativas.

Afortunadamente hoy renace la esperanza, ese problema llama a nuestras puertas, la atención pública también se fija en él, y ese

proyecto de línea del ferrocarril secundario que habrá de atravesar, por decirlo así, el corazón de la provincia llevando la comunicación de la línea de Orusco hasta el Central de Aragón, que ofreciendo un negocio a la Compañía explotadora lleva auras de riqueza para el porvenir, es muy natural que despierte aspiraciones, que surjan naturales deseos y revivan esperanzas en todos los ámbitos de la provincia sin que a nadie sea dable el detentarlas cuando pueden tener cabida sin producir perjuicios, y no debe considerarse patrimonio exclusivo de unos la obtención de beneficios que están al alcance de los demás.

Se procede con grave error y acusa injusticia notoria suponer como cierto el infundido, que solo sirve para sentar alarmas populacheras, muy perjudiciales, que establecen recelos, antagonismos y rivalidades entre regiones hermanas de una misma provincia, que deben marchar al unísono en vez de distanciarse y de hacer llegar las salpicaduras de ese fango a la honorabilidad de las personas.

Siempre entendí que la moción del Ayuntamiento de la capital, que unánimemente acogió la Diputación provincial, para hacer estudio de la línea de ferrocarril secundario de plan principal de Guadalajara por Brihuega a Cifuentes, no significaba obstáculo, oposición ni preferencia sobre esa otra línea hoy en estado de comprobación oficial; antes por al contrario, esa moción envuelve evidente deseo de ampliar la comunicación directa y fácil con la capital, ofreciendo nuevos medios de vida, por aquello de que entre los ferrocarriles y la riqueza existe compenetración tan profunda, que con razón puede decirse: «donde hay ferrocarriles hay riqueza», y no cabe dudar de tal afirmación.

De la misma forma piensa la región briocense teniendo aspiraciones de que esa vía en proyecto se acerque a su término a bastantes pueblos de su partido, y con el mismo interés, porque a su juicio, y piensa bien, que solo en esta forma es realizable el complemento de poder unir con la línea de Orusco esa otra, propuesto su estudio en dicha moción tan torcidamente interpretada.

Que Sacedón pudiera querer alguna modificación en el trazado para acortar la distancia que le separa de donde parece estar señalado el sitio de la futura estación ferroviaria; que Pastrana juzgue mejor el trazado que más le favorece por entenderlo más recto y viable, y hasta los pueblos ribereños del Tajuña crean factible su natural deseo; pero que todas estas aspiraciones estén de acuerdo y coincidan señalando el mismo punto de origen del anunciado y proyectado ferrocarril y el de su obligado término, no es motivo para afirmar que no se quiera la línea de Orusco por Mondéjar a Cifuentes.

Siento también satisfacción, me complacen y participo de esas alegrías, al ver cómo el problema importantísimo de la comunicación ferroviaria vuelve a inspirar optimismo ante la presencia de los técnicos recorriendo la línea estudiada. ¿Y cómo no? si para mí lo que afecta a la provincia y en particular a mi distrito, constituye constante preocupación; en este mismo asunto salí al paso contra la especie vertida de poner en dudas lo que prácticamente vemos que da motivos para confiarse; el deber del cargo me lleva a dedicar desinteresadamente para ella en modesto medio todas mis actividades y entusiasmos.

Pero estos sentimientos, ese convencimiento y manera de ver las cosas impone también el respeto que se merecen nobles y legítimas aspiraciones de comarcas importantes que por sus estadísticas ofrecen ancho campo a la exportación, tienen buenas industrias y el tráfico es digno de tenerse en cuenta; de esos pueblos que sin medios coactivos, por el ruego y en forma legal, piden para ellos se fije la atención, que no quieren quedarse rezagados tocando tan de cerca la base de su regeneración.

Procede la mayor templanza; no pueden detentarse legítimos deseos y mucho menos dar al traste con la serenidad de juicio, con la necesaria aquilatación de la moral social bajo impresiones del más refinado exclusivismo; procede tener muy presente que nadie en asunto tan importante nada más que porque sí, quiera pasar por la comparación de can del hortelano en egoísta papel.

El que se diga y propague que la compañía del ferrocarril desistirá de su empresa por que pueda alterarse en lo más mínimo su trazado, es un verdadero cuento tártaro; pues mejor que los incautos sabe la Compañía concesionaria de estudios, que para algo están los preceptos y trámites previos de construcción de esos ferrocarriles secundarios con garantía del Estado; resulta muy inocente el argumento y ese medio siempre se empleó en ocasiones análogas para despistar y contener legítimas aspiraciones.

RAMÓN CASAS.

Cristóbal de Castro y Gómez Carrillo

Cristóbal de Castro, el inspiradísimo poeta, publica esta semana en *El Libro Popular* una novela titulada *Flérida*, digna de su nombre y de su fama.

Cristóbal de Castro, que muerto Campoamor ha cantado a la mujer con una inspiración y un encanto no igualados por nadie, habla de mujeres en esta novelita con su estilo personal y amenísimo. Su obra es bellísima, y será, sin duda, un éxito grande, digno del ilustre escritor.

Para mayor atractivo del número de *El Libro Popular*, Enrique Gómez Carrillo publica otro artículo, que dará mucho que hablar, acerca de la semejanza de las obras *La comida de las fieras*, de Benavente, y *Le repas-dulón*, de Curel; asunto suscitado en esta misma revista por Gómez Carrillo y que ha traspasado las fronteras, diciéndosele «el escándalo literario del día».

El baile del Casino

Hubo de todo y de todo mucho; lucha de confetti; batallas de serpentinas y escaramuzas de caramelos y bombones; uno de estos proyectiles arrojado por una mano cuyos dedos parecían pétalos de azucena, me tocó a mí, diciéndome: «Para tí, simpático Juanisi». Dios te lo pagará, mascarita de capuchón amarillo; no te ví la cara, ni te conocí; me basta saber que eres buena, pues pusiste una nota de color rosa entre las negruras de mi vida; obra de caridad es consolar al afligido y dar de comer al hambriento y yo hambre tengo de palabras de cariño; Dios te pague fineza tan grande y tan inesperada.

Lavapiés, Maravillas, Chamberí, los barrios de la guapeza, de las manolas y de los mantones de Manila estaba en el Teatro. Las chulas, esas chulas divinas de pañuelo a la cabeza y mirares de fuego, hijas de ese bendito Madrid de mi vida, allí estaban: Charras, Pasiegas, Alcarreñas, Esclavas, Egipcias y la manzana entera, íntegra, el barrio gitano, la calle de la Sierpe de Sevilla, arrancadas de las rejas de sus casas, entre claveles y geráneos, albahacas y jazmines, echaban la buena ventura, prediciendo sobre la raya de la palma de las manos de sus rondadores, su porvenir, su sino; con tal gracia y con tanto salero, que dudé si efectivamente la echadora de cartas que vestía traje encarnado y mantoncito amarillo y que en su boca fresca y roja como granada murciana ponía la jerga de los gitanos, si era gitana.

No os nombro, porque de botánica no sé una palabra y no conozco el nombre de las flores; solo diré que hubo muchos capullos tiernos y muchas rosas exuberantes de aromas, de perfumes y de belleza; gritos y risas como cascada de cristales, en vuestros labios; alegría de pájaro en vuestros movimientos, entre el ruido de colmena y zumbidos de zánganos.

¡No ha de ser dulce y rica la miel de la Al-

carria, con una flora como esta», me dijo mi entrañable amigo D. José Díaz.

Sin embargo; apesar de todo, aun poniendo como ha puesto de su parte cuanto ha podido la Junta de Gobierno, a la que mando mi felicitación, y en particular a su presidente D. Angel Campos, que con verdadero amor puso cuanto podía y cuanto tiene: diplomacia, inteligencia y cariño, allí... faltaba algo.... no sé el qué.... pero algo.... algo que es vida y es luz, y es ingenio, y es travesura, y es juventud; y es.... no digo lo que es; pero algo que queremos mucho y que ellos saben corresponder. Por vosotros, levanto la copa y brindo diciendo: Que hoy por la noche estemos juntos, y juntos escanciemos el licor de la armonía, que es bálsamo del corazón, con un abrazo de franca y sincera amistad.

JUAN ISIDORO RUIZ.

CUENTOS DEL DOMINGO

LA HERMANA DE LA CARIDAD

Aquel hogar, formado, bajo la conyugal bendición, por Enrique y Aurora, hubiera podido ser un paraíso. La fortuna, con cuantiosos bienes, lo protegía de los horrores de la miseria. Sólo debía haber allí, en las caras, sonrisas. Nunca lágrimas. Y, sin embargo, al día siguiente de la boda, en el pleno albor de luna de miel, las frentes de los enamorados de la víspera se arrugaban con el ceño de la más inconciliable displicencia.

Transcurrido un mes, aquel hogar, que pudo ser un cielo en una casa opulenta, pareció un infierno entre la desdichada raza de los desheredados.

¿Quién engañó a quién?

Ambos se equivocaron. Fascinado Enrique por la hermosura de Aurora, y subyugada Aurora por la posición social de Enrique, cerraron los ojos y contrajeron matrimonio.

¿Y el amor? No palpito en las entrañas de ninguno. No tuvo suspiros para los labios, ni sueños para las almas. En ella fué una ambición; en él un deseo.

—¿Por qué me habré casado con esta mujer?

—¿Por qué me habré unido a este hombre?

Pensaban uno y otra, cuando ya la desgracia era irremediable.

En Enrique existía, no obstante, algo que mantenía, aunque frágil y pronto a una ruptura, el lazo de unión entre ambos. Aurora, por mucho que se hiciera odiar, no lograría hacerse aborrecible por completo para un hombre. Era bellísima. Y la belleza siempre fué un poder adorablemente acatado.

Por instinto, por propio interés, por impulsos de esperanzas no destruidas del todo, Enrique se propuso dominar a su mujer, traerla a su cariño, a fuerza de afecto; o por lo menos, de apariencias de afecto: esto es, a golpes de paciencia, de sumisión, de abnegación de sí mismo.

Pero hasta la esclavitud necesita ser acogida como tal por el tirano a quien se dedica. No todos los sacrificios son aceptados. Dios mismo recibía los de Abel y rechazaba los de Caín.

Enrique era un Caín para aquella deidad desdeñosa que se llamaba Aurora.

Cada día Aurora mostraba un nuevo defecto. Complaciase en inventarlos, en desarrollarlos, en evidenciarlos a los ojos de su marido.

—¿Qué se propone?—se preguntaba éste, afligidísimo. —¿Se propone matarme de desesperación, de aburrimiento, de rabia?

Aurora no parecía proponerse nada de esto. En sus perversiones parecía no tomar cuenta de qué existiera Enrique. Dijérase que había nacido para aquello, y que su maldad, maldad fina, cruel, feroz, astuta, maldad de hiena con rostro de ángel, saífa espontáneamente de su ser, como las frases duras de sus labios de rosa, y las miradas punzantes de sus

ojos llenos de apasionados y diabólicos encantos.

Su despego hacia Enrique tomó formas colosales. Fué un rencor universal a todo.

Era soberbia, despótica, vanidosa.

Trataba a los criados como a seres infimos, indignos hasta de que se les dirigiera la palabra.

Apenas les hablaba. Su doncella tenía que traducir en sus gestos sus pensamientos. Por la menor falta despedía al más fiel sirviente. Ni siquiera hería la roca de su corazón la caridad.

Se apartaba con asco de los pobres andrajosos. Su mano, que podía ser un manantial de oro, nunca depositó una limosna en la mano encallecida y tenebrosa que el miserable, entre sollozos de hambre y delirios de fiebre, la tendía al paso. No pertenecía a ninguna sociedad benéfica.

En cambio estaba abonada a todos los teatros; bien es verdad que a ninguno concurría. Detestaba todo placer, todo regocijo, toda fiesta. Bastaba para su orgullo que se supiera había comprado el derecho a todas estas dichas, pero que renunciaba a ellas. Siempre se veían sus palcos vacíos.

El abismo que se abría entre ella y su marido fué cada día más hondo, más terrible, más infranqueable.

Empezó primero la separación en el lecho, siguió en la mesa, pasó después a las habitaciones.

Del hogar saltó a la calle. Cada cual iba por su lado. Marido y mujer tuvieron coche para su uso particular. Sólo faltaba para la ruptura completa casas distintas, dos rincones, el uno donde Enrique devoraba a solas las amarguras y las vergüenzas de su vencimiento, y el otro donde Aurora se entregara, también sin compañía, y ya con entera libertad, a aquel sordo oleaje de una vida sin amor, de una vida sin salvación posible. Vivieron aparte.

¿Qué más daba? Sus cuerpos y sus almas estaban separadas mucho tiempo había. Si aun podían paladear alguna dedada de felicidad, separados, y no juntos, era como podrían saborearla.

¿Dudas de infidelidad? No cabían en la mente de Enrique. Caracteres como el de Aurora no se avienen a las humillaciones del vicio. Son árboles altivos, solitarios, sin flores, que sólo tienen por goce elevarse a las alturas, luchar con los huracanes. Inutilizada por un error por el amor conyugal, no había para qué pensar en otros amores de hombres. Todos le parecían peores que su marido. Pero su marido se quedaba muy por bajo del ideal soñado.

¡Oh! Sí. Aurora tenía un ideal de amor. Y era este ideal tanto más alto cuanto más inferior encontraba la realidad vista.

En las soledades de su casa de «viuda con esposo aun vivo», como ella decía, calificándose a sí misma, había pensado mucho. Había escarbado en su conciencia; había sondado su pecho; había preguntado a las voces más íntimas de su espíritu, y había obtenido el resultado siguiente:

—No sé si soy mala, como lo parezco. Lo que sí sé es que hay en mí un fondo de amor, inmenso, inextinguible, aun no aplicado a cosa alguna. Sólo falta que el objeto amado se presente para yo entregarme a él toda entera, para que yo diga por vez primera en mi vida: ¡Soy tuya!

Un día leyó en un diario una noticia que la conmovió en extremo.

Soltó el papel, vistióse y fué a casa de su marido.

El contento de Enrique, al verla en su presencia, fué grandísimo. Pensó que volvía arrepentida, y que la hora de la reconciliación había llegado.

Pero Aurora se limitó, siempre fría, desdeñosa, indiferente, a tenderle un pliego en blanco. —Necesito aquí la firma de mi marido.

—¿Podría saberse para qué, a lo menos, bella Aurora.

—Es un permiso para.... una acción noble. Firmó Enrique y Aurora desapareció.

**

España se equipaba entonces presurosamente para una guerra imprevista.

En el campo de batalla se recibía de todo en abundancia. Sólo faltaban hombres. Pero se notaba la carencia de esas santas mujeres, cuyas manos sólo con tocar las heridas, parecen ser ya un bálsamo.

«Hacen falta hermanas de la Caridad», decían diariamente los periódicos.

Pues bien, a pocos días, los mismos periódicos trajeron la noticia que había llegado al campamento uno de los divinos seres.

Llamábanla, por sus virtudes, un ángel descendido a la tierra.

«Es un asombro y una admiración verla—relataban los telegramas.—Nunca se vió más humildad, ni más abnegación, ni más celo. Apenas come ni duerme. Faltaron camas, y cedió la suya a un soldado herido. Ella se acuesta, cuando se acuesta, en un rincón en el suelo. Siempre está alerta a las horas en que se han de suministrar las medicinas. No la amedrenta ningún espectáculo. Cuando ve correr la sangre por la abertura que hicieron en la carne las balas, se apresura sonriente a restañarla, invocando el nombre de Dios. Reclama constantemente los servicios más humildes. Y como es tan hermosa, tan dulce, tan distinguida, sus miradas y sus palabras derraman tanto consuelo como sus manos. O es un ángel enviado por Dios, o una mujer que ha guardado todo el amor de su vida para los desgraciados.»

Cuando leyó esto Enrique, dijo:

—Es Aurora.

Y, en efecto, aquella desdeñosísima esposa se había trocado en la más amante de las hermanas de la Caridad.

JOSÉ DE SILES.

Amantes célebres puestos en solfa

Juan Pérez Zúñiga, el saladísimo escritor que tanto nos ha hecho de reír en esta vida, acaba de publicar la segunda edición, corregida y aumentada, de sus *Amantes célebres puestos en solfa*, obra muy recomendable para todos cuantos sienten melancolías y tristezas.

Derrochando la sal por arrobas, nos cuenta Pérez Zúñiga la vida de Romeo y Julieta, París y Elena, Eco y Narciso, Sansón y Dalila, Beatriz y Dante, Hero y Leandro y tantos otros amantes que han pasado a la posteridad.

Ilustran dicha obra preciosos dibujos de *Zuñigueta*, primogénito del autor y ha sido lujosamente editada por la casa editorial *Renacimiento*.

Recomendamos a nuestros lectores la adquisición de tan ingenioso libro, con el cual seguramente olvidarán la carestía del pan y otras desventuras por el estilo.

LOS CARNAVALES

En Guadalajara no han ofrecido nada de particular.

Es una fiesta que está llamada a desaparecer, y si no fuera por los bailes, que aquí se celebran con gran animación, diríase que ya no existían Carnavales.

Del baile que el Casino de Guadalajara celebró el martes en el Teatro principal, se ocupa en otro lugar de este número nuestro querido amigo Juan Isidoro Ruiz.

Los que se han celebrado en el Ateneo Obreiro han resultado animadísimos, hasta el extremo que no se podía dar un paso por ninguno de los salones de tan simpática sociedad.

A las Juntas de ambos círculos les quedamos reconocidísimos por las atenciones con que nos han distinguido.

Para anoche estaba anunciado un baile en el Teatro, dado por la sociedad «Nueva Peña»; esta noche se celebrará en el mencionado coliseo el segundo baile del Casino.

SECCION DE ESPECTACULOS

Teatro Cómico

El mayor éxito de la semana anterior ha sido el notabilísimo cuarteto Teruel, y bien merece la empresa del Teatro Cómico un sincero aplauso, por su acierto en ofrecernos números verdaderamente artísticos.

Para hoy se anuncian también atrayentes novedades y todo hace esperar que dicho Teatro se verá concurridísimo.

Actuarán los Berlimes, sensacional número compuesto por una señorita y dos caballeros, acróbatas equilibristas sin rival y creadores de la danza de los apaches.

VIGENTE PASTOR EN PASTRANA

El lunes de carnaval llegó a esta villa el valiente y pundonoroso matador de toros Vicente Pastor, acompañado del farmacéutico de Mondéjar D. Fernando de Rueda, natural de este pueblo y gran amigo del diestro, y de D. José Caballero y D. Eduardo Turco, de Madrid.

En honor del afamado espada se organizó una cacería al monte de D. Mariano Bachiller y de D. Enrique de la Cruz, a la que concurrieron bastantes invitados; después se celebró un banquete de 30 cubiertos en los salones del Casino, asistiendo a este acto las personas más distinguidas de la localidad, que aplaudieron la excelente organización de la comida.

El martes fueron los excursionistas a Bolarque, en carruajes, para admirar la grandiosa obra allí realizada, y después de disfrutar de un suculento almuerzo, regresaron a Pastrana para asistir a un baile de máscaras que preparó la Junta directiva del Casino, y que resultó en extremo concurrido y animado, haciendo pasar mis bellas paisanas, con sus disparos de confetti, un mal rato al célebre matador, que ante semejante acometida, se le veía más azorado y perplejo, que ante las afiladas astas de los fieros miureños.

El miércoles, a las tres de la tarde, después de haber visitado lo más notable de esta villa, regresaron los expedicionarios a Mondéjar, para asistir el jueves a otra cacería en Fuentenovilla y marchar el viernes a Madrid.

La comida del Casino fué amenizada por la banda de música, y después de dicha comida se celebró una función teatral en honor del gran espada, poniéndose en escena *Sangre torera* y *La Tronada*, terminando con couplets alusivos a los arrestos y gallardías de Pastor.

En los pocos días que ha permanecido entre nosotros, se ha visto constantemente atendido y obsequiado, ganándose las simpatías de todos, por su agradable trato, excesiva modestia y por el respeto y consideración con que habla de sus compañeros. Aquí recibió, en solcito y tentador telegrama, proposiciones para torear en San Sebastián el 23 y 24 de Marzo.

La compañía de teatro que dirigen los hermanos Lago, ha hecho una brillante campaña durante el mes que ha permanecido en esta; aparte de su excelente labor artística, ha conseguido formar un cuadro de aficionados que han demostrado ser aptos para el difícil arte escénico.

Las Srtas. Hernández y Montero y los señores Cubillo, Palomar, Soler, Pérez, Fernández y Horche, han desempeñado sus papeles con gran acierto y discreción en *El contrabando*, *El censo*, *Alta mar*, *Don Juan de Lanuza*, *La tronada* y otras obras. También se han puesto en escena por la compañía, *El chiquillo*, *Solico en el mundo*, *Sangre torera* y algunas más; quedando siempre a gran altura y cosechando muchos aplausos y dinero.

El señor Inspector provincial de Higiene Pecuaría, D. Angel Martínez Puebla, ha estado en esta villa acompañando a su hermano don

Evaristo, que se ha instalado aquí para ejercer su profesión de Veterinario.—Corresponsal.

NOTAS MUNICIPALES

La sesión de anteanoche

Presidió el alcalde Sr. Fluiters y aunque fueron poquitos los Concejales que ocupaban los escaños, estuvieron bien avenidos.

Esto de la asistencia a las sesiones es de lo más chistoso que se ha visto.

A no haber un asunto tan interesante como el abrevadero de la Concordia, no pasan de cinco los ediles que concurren a cumplir con su deber.

Concejal hay que hace tres meses no ha asistido a una sesión y la verdad, no comprendemos para qué tienen tanto afán algunos señores por ocupar un escaño municipal, si luego brillan por su ausencia en el Municipio.

Anteanoche, a más del Sr. Fluiters, asistieron a la sesión los Sres. Pedromingo, Casado, de Lucas y Martín.

En primer término, se aprobó el informe de la Comisión correspondiente que autorizó a los arrendatarios del Teatro principal para que pudieran darse bailes durante el Carnaval.

Se leyó el estado de multas de la anterior semana, en el que figuran dos panaderos, a quienes se ha impuesto 50 pesetas por las malas condiciones del pan.

Aprobóse un convenio celebrado con doña Rosa Cobos, referente a un terreno donde está el abrevadero de la calle de Madrid.

Fueron denegadas dos instancias en las que el capellán del Cementerio Sr. Baras y el subalterno Sr. Nadal pedían aumento de sueldo.

Dióse cuenta de los informes de las comisiones de Gobierno interior y Hacienda, a una instancia de los empleados de la Secretaría del Ayuntamiento, en que pedían una gratificación y a propuesta del alcalde señor Fluiters, quedó sobre la mesa, después de oír la opinión de los Sres. Casado y Pedromingo.

Nosotros entendemos es un acto de justicia acceder a lo que solicitan tan laboriosos funcionarios, quienes prestan señaladísimos servicios al Municipio, trabajando de continuo en horas extraordinarias.

A continuación se autorizó a D. Tomás Navarro para la construcción de un horno de confitería en la casa número 51 de la calle Mayor baja.

En la parte dedicada a ruegos y preguntas, el concejal obrero Sr. Martín excitó a la Presidencia para que, de acuerdo con los Tenientes de Alcalde, influya cerca de los propietarios de fincas urbanas para que lleven a cabo todas aquellas reformas que sean necesarias en sus propiedades, con lo cual se conjurará algo la crisis porque atraviesan las clases obreras de la población.

El Sr. Fluiters manifestó pasaría una circular a los Tenientes de Alcalde para que los deseos del Sr. Martín se lleven a la práctica.

EL DIRIGIBLE "ESPAÑA,"

El martes, poco después de las tres de la tarde, salió de este Polígono aerostático el dirigible *España*, tripulado por el coronel Vives y capitanes Kindelán, Jiménez Millas y Gautiér.

Poco después de las cuatro y media hizo su aparición dicho globo sobre el paseo de la Castellana, de Madrid, precisamente cuando mayor era la animación en aquel sitio.

Anteayer, en el Polígono de Cuatro Vientos, hizo una ascensión en el citado globo el Rey D. Alfonso XIII, acompañado por el coronel Vives, y actuando como piloto el capitán Kindelán.

El globo permaneció en el espacio unos 18 minutos.

- Una justa protesta -

Sr. Director de FLORES Y ABEJAS.

Muy señor nuestro: Rogamos inserte en las columnas de su ilustrado periódico las adjuntas líneas para que llegue a oídos de quien corresponda, las justas quejas de los que suscriben, motivadas por los inicuos atropellos que se van sucediendo en poco tiempo y ver si de ese modo se pone término a esta situación tan violenta para todas las personas honradas que vivimos en esta ciudad.

Gracias anticipadas por todo le envían sus afectísimos seguros servidores q. b. s. m.—Los que suscriben.

No se oculta a los ojos de ningún seguntino, que desde hace algún tiempo estamos sufriendo por negligencia, abandono o por lo que sea, de parte de la autoridad gubernativa, una serie de atropellos incalificables, indignos de una población culta como esta y que hace que los verdaderos amantes de su pueblo, agoten su paciencia y hartos de sufrir los hechos que se vienen sucediendo, hagan pública su protesta por todo lo que pasa.

Aquí se blasfema a voz en grito en plena vía pública; se cantan con voces estentóreas coplas obscenas, indecentes hasta la saciedad, se insulta a todo el mundo, no hay respeto para los ancianos ni para las señoras, se cometen atropellos a todas horas, no se puede salir a la calle, sobretodo de noche, so pena de ser insultado; se sacan armas en pleno día en la vía pública y se disparan nada más que por gracia, con peligro de los pacíficos transeúntes; hasta los niños de diez y doce años van haciendo gala de su valentía luciendo puñales y armas de fuego y a pesar de esto, nada se hace con la debida energía para evitarlo. Los hechos se suceden con demasiada frecuencia y cada vez revistiendo mayor gravedad, y como hasta la fecha no se han puesto medios para atajar el mal que padecemos, los amantes del prestigio de su pueblo, los que solo desean seguridad para su persona, dan la voz de alarma a quien corresponda, para que se tomen las medidas necesarias y se evite que la barbarie que hoy se enseñaorea en Sigüenza desaparezca de una vez.

Es lastimoso que un pequeño número de individuos, por sus proccadidades, su falta de educación o por su alcoholismo, sean los causantes de este estado de cosas y echen mancha tan innoble en una ciudad tan culta.

La mayoría, es decir, los verdaderos seguntinos, protestamos indignados de todo esto y con más intensidad, del hecho incalificable cometido el día 5 con dos pobres extranjeros, dignos de conmiseración por ser pobres y por estar fuera de su patria, los que fueron bárbaramente maltratados de palabra y obra por el solo hecho de no saber hablar español, (habiéndolo tenido que ingresar uno de ellos en el hospital) y siendo los causantes una turba de jóvenes, según nos dicen, reclutas del reemplazo del año anterior e ingresados en caja en Agosto del mismo año y por lo tanto sujetos a la jurisdicción militar.

Si esta queja queda en el olvido, nos veremos precisados a acudir donde sea necesario para evitar algo más grave, pues según se van poniendo las cosas, ni nuestras madres, esposas, hijas, hermanas, ni nosotros mismos, podremos salir a la calle, o tendremos que tomarnos la justicia por nuestra mano, ya que nos encontramos desamparados.

Y por ahora basta con lo dicho.—Sigüenza 7 de Febrero de 1913.—Pablo Navarro.—Santiago Sanz.—Genaro Martínez.—Luciano López.—Carlos Fernández.—Matías G. Merino.—Manuel Carrasco.—Miguel Corrales.—Gregorio Martín.—Fernando M. de Grandes.—Manuel Ortega.—Angel Rico.—Antonio Franco.—Angel Castero.—Luis Pérez.—Miguel Hernández.—Francisco Lafuente.—Fidel P. Ochoa.—Manuel Angel.—Isidro R. Núñez.—Faustino Clemente.—Juan Peñalva.—Tomás Sevilla.—Joaquín Martín.

Sección de noticias

Se ha concedido Real licencia para contraer matrimonio con la distinguida Srta. Pabla Jimeno Galindo, al capitán de Ingenieros D. Tomás Ardid.

✿ Por haber experimentado disminución el manantial de las aguas de Torija, desde hoy se quitará el agua todos los días, desde las diez de la noche a las cinco de la mañana.

✿ Se ha concedido el retiro al coronel de Ingenieros D. Mauro García Martín.

Sordera, flujo de oídos y afecciones de garganta, cura estas enfermedades el especialista D. Alfredo Gallego. En fetidez de aliento (ozena) su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Patente, 1.^a, número 175, Madrid, Paseo de Recoletos, 31.

✿ Acompañando a su señor padre, que se encuentra algo delicado de salud, días pasados llegó a Alcocer nuestro estimado amigo don Juan José Briones.

✿ Después de haber pasado los días de Carnaval en Madrid, el jueves regresó a Brihuega nuestro distinguido amigo D. Ramón Casas.

✿ Aprobadas por el Ministerio de Instrucción pública e inscritis en el correspondiente Registro del citado Ministerio, en breve comenzarán a funcionar en Cogolludo las Mutualidades escolares de niños y niñas, cuya fundación se debe a la iniciativa e incansables trabajos de nuestro ilustrado corresponsal en aquella villa D. Tomás Villalpando.

El estreñimiento ocasiona numerosas enfermedades. Combátese con los **Grains de Vals**, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias. —5

✿ El domingo anterior dejó de existir en esta capital el notable pintor D. Manuel Ros, padre del Profesor de Dibujo de este Instituto nuestro distinguido amigo D. Ramiro Ros Ráfales, al que testimoniamos la expresión de nuestro pesar por pérdida tan irreparable.

✿ Ha sido nombrado aspirante a oficial de esta Intervención de Hacienda D. Isidro Aparicio, que estaba agregado a la Tesorería.

✿ En Madrid ha dejado de existir un hijo de nuestro estimado convecino D. Amando García, al que enviamos el más sentido pésame.

Pídase **Sal Vichy-Etat**, para bebidas, **Comprimidos Vichy-Etat**, efervescentes, y **Pastillas Vichy-Etat**, en sus envases de origen. Rehúcese toda imitación. —2

✿ En la grave dolencia que sufre nuestro ilustrado corresponsal de Jadraque D. Jacinto Abós, se ha iniciado alguna mejoría y mucho celebraremos que a la mayor brevedad se restablezca por completo tan querido amigo.

✿ Se halla vacante la plaza de Profesor de Dibujo del Ateneo Instructivo del Obrero, con el haber de 50 pesetas mensuales.

Los que deseen dicha plaza, pueden solicitarla en la secretaría del Centro, hasta el día de hoy.

✿ Ha terminado la carrera de Maestro elemental el estudioso joven D. Luis López de Viña.

✿ Con motivo del aniversario del fallecimiento de su esposa, nos ha remitido varios bonos de la Tienda-asilo nuestro estimado amigo D. Emilio Casado, los cuales entregamos a varias personas necesitadas.

✿ Dispuesto la constitución en esta población del Tribunal industrial, se procederá a la formación de las listas de electores para nombrar dicho organismo.

✿ En el cuerpo de Ingenieros han ascendido a tenientes coroneles, los comandantes don Epifanio Barco Pons y D. Ricardo Ruiz Zorrilla; a comandante, el capitán D. Francisco Montesoro Chavarri, y a capitán, el primer teniente D. Monserrat Fenech Muñoz.

✿ Se dice que para la próxima convocatoria de ingreso en esta Academia de Ingenieros, solo se anunciarán 80 plazas

✿ En las próximas elecciones provinciales serán elegidos en esta provincia doce diputados, por corresponder cesar a los señores siguientes:

Sigüenza, D. Mariano Pastor, D. Juan Peñalva, D. Antonio Bernal y D. Luciano Más.

Molina, Sr. Marqués de Embid, D. José A. Herrera Loperráez, D. Mariano Villanueva y D. Antonio Andújar.

Pastrana, D. Juan Zabía, D. Miguel Solano, D. Venancio Corral y D. Angel Aguado.

LA SUIZA

Fábrica de chocolates elaborados a brazo

Grandes descuentos a comerciantes, cafés, fondas y casas de huéspedes.

Venta de cafés y azúcares de todas clases.

CALLE DEL MUSEO, 12, PRINCIPAL

VINO SUPERIOR

SE VENDE EN LAS

BODEGAS MANCHEGAS

a 2'50 ptas. arroba (16 litros)

Los exquisitos vinos Manchegos y ricos Valdepeñas añejos, se venden una peseta más baratos, o sea a 3, 4 y 5 pesetas arroba (16 litros).

También se vende la tan renombrada **MISTELA MANCHEGA** y **VINO MOSCATEL** de Jerez.

Los avisos en la **FABRICA DE FIDEOS**, de Santiago Gil Morillas,

SE SIRVE A DOMICILIO

MAYOR ALTA, 51.

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES

EUSEBIO MOLINA

Mayor alta, 38, Carpintería. — Guadalajara

Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

IMPRENTA, LIBRERIA Y PAPELERIA

DE **Antero Concha**

Plaza de Correos, 2.—Guadalajara

Novedades de actualidad

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE o sea pequeña enciclopedia popular para 1913, con participación en la lotería de Navidad e infinidad de regalos. Un precioso tomo de más de 500 páginas.

Agendas de bufete, de bolsillo, culinarias, memorandum de cuenta diaria, etc., etc.

Gran surtido en papel de cartas y sobres en preciosos estuches o en paquetes de todas clases y precios y extensa novedad de objetos de escritorio.

Tarjetas de visita elegantemente impresas, de felicitación, etc.

Libros de texto de 1.^o y 2.^o enseñanza con exclusión de la mayor parte de estos últimos, textos para las Academias Militares oficiales y las Preparatorias para toda clase de carreras.

Novelas de los clásicos castellanos y de los mejores autores contemporáneos.

Plumas estilográficas y tinta Pelikan, Faber y corrientes clases superiores.

Plaza de San Esteban (Correos), 2

Gallina en cuartos

Se vende a 60 céntimos y despojos a 50.

Se sirve a domicilio.

Calle del Dr. Mayoral, 8, de siete a nueve de la mañana, y desde esta hora en adelante en la calle de la Azucena, 6.

FUNERARIA DE JESÚS DE LUCAS

-GONZALEZ HIERRO, 14 Y 16, (ANTES SAN GIL)-

: GUADALAJARA :

Esta nueva funeraria se encarga de todas las diligencias y trabajos para enterramientos y traslados, poseyendo gran variedad de ataúdes, desde los más modestos hasta los más lujosos, todo con gran economía, así como artísticas coronas.

También se encarga de lápidas y todo lo demás concerniente al ramo.

GONZALEZ HIERRO, 14y16, GUADALAJARA

✿ **LUIS ADAN** ✿

ORDINARIO DE GUADALAJARA A MADRID Y VICEVERSA

Hace viajes diariamente, llevando y trayendo todos cuantos encargos se le confían.

Recibe los encargos en Madrid en la Plaza del Angel, 2, portería. En Guadalajara, en la calle Mayor baja, número 28.

Guadalajara: 1913.—Imprenta de Concha.

MUEBLES

ALCOBAS---COMEDORES---DESPACHOS

CONSTRUCCION SOLIDA  PRECIOS REDUCIDOS

MANUEL TABERNE

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas, efectivas completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA:

D. JULIAN RAMIREZ, plaza de D. Pedro, 1



LA CATALANA

Sociedad Española de seguros contra incendios a prima fija.—FUNDADA EN 1865.

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del ministerio de Fomento fecha 8 de Julio de 1909

GARANTÍAS

Capital social..	{ Suscrito.....	5.000.000'00
	{ Desembolsado..	1.500.000'00
Reservas. {	Estatuaria.....	1.000.000'00
	Técnicas y de garantía	1.162.966'33
Primas anuales del último ejercicio		2.418.573'12
Siniestros satisfechos.....		14.015.388'32

DOMICILIO SOCIAL: Barcelona, Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624.

Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 16 de Marzo de 1911.

Subdirección provincial, a cargo de

D. JUAN BAYON DE DIOS

Guadalajara, Jáudenes, 18, principal

FÁBRICA de CORDELERÍA de todas clases

Reatas, ramales y cuerda gruesa, mezcla de cáñamo y yute, a pesetas 1'25 el kilo; de este precio se harán descuentos según la importancia del pedido. Bramante, cuerda lisa e hilos pulidos, precios económicos.

Fábrica de sacos de yute de todas clases

Especialidad en sacos para paja y lana.

— Fábrica de aceites vegetales —

Especialidad en aceites de linaza, crudos y cocidos. Se garantiza la pureza con el importe de la factura. Precios arreglados.

Dirigirse a D. Leandro Hermosilla, provincia de Santander. Estación del ferrocarril del Norte, de Renedo de Piélagos.

Mariano Obispo SASTRE

Museo, 22, bajo.—Guadalajara

¿Necesita comprar un traje, una gorra, un sombrero, un trajecito hecho para niño, un pantalón de pana, un chaleco y todo lo concerniente al ramo de Sastrería y Sombrerería?

Pues visite primero la muy popular y acreditada SASTRERÍA y SOMBRERÍA

LA TIJERA DE ORO

Tenemos un inmenso surtido en panas de todas clases, últimos dibujos, muy baratos. Ropas hechas para caballero y niño. Pantalones de pana hechos, para caballero a 4 pesetas. Traje a la medida para caballero, bonito género y corte esmerado, desde 15 pesetas. Trajes de lana para niño a 6 pesetas.—Esta casa cuenta con grandes talleres para la confección de las prendas y por eso vende más barato que nadie.—Gran surtido en tricots y paños de todas clases. Se confecciona desde el traje fino para vestir hasta el más económico.—Se admiten géneros para su confección; llevamos por las hechuras muy barato; se responde del buen corte.—Colosal surtido en trajes de niños.—Prontitud y esmero en los encargos.—Trajes a medida en ocho horas

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

ALMACÉN DE VINOS DE MANUEL CANALEJAS

BODEGAS BILBAINAS.—MAYOR ALTA, 43 Y 45

Vino Manchego superior a pesetas 3'00 arroba de 16 litros.

Idem id. id. id. 1'50 media de 8 id.

Idem id. id. id. 0'75 cuarto de 4 id.

Valdepeñas, a 4 y 4'50 pesetas.—Vinagre de yema blanco, 3 ptas. 16 litros
Coñac Faro BBB a 5'00 pesetas botella; id., id., BB a 4'00 id.; id., id., a 3'75 id.; id., Pipido a 3'00 id.

Las demás clases a precios anteriores.—SE MANDA A DOMICILIO

NOTA. A cada comprador de 25 pesetas se le regalará una botella de Jerez superior. Las compras para el obsequio podrán hacerse de una vez ó en varias.

San Bernardino Paraguas.
San Bernardino Pielés.
San Bernardino Abrigos para niños.
San Bernardino Adornos.
San Bernardino Guantes.
San Bernardino Lanas para confecciones.
San Bernardino Perfumería.
San Bernardino Suizos y Zapatillas abrigo.
San Bernardino MIL ARTICULOS MAS.

Guadalajara, Mayor alta, 12 y 14

QUIEN LO DUDA

que cada día vendo más jabón verde pinta extra? y buena prueba de ello es, que tengo hecho un compromiso con una Casa de comprar cinco vagones durante el año 1913 Para probar, comprad un trozo que sólo vale 35 céntimos, y no usaréis otro.

CASA AGUSTIN GARCIA

MAYOR BAJA, 2 Y PLAZA MAYOR, 25

GUÍA DE FERROCARRILES

Al precio de 50 céntimos, se venden en el ESTANCO DE SANTA CLARA

LA VILLA DE MADRID

TEJIDOS Y NOVEDADES

— MAYOR BAJA —

8

GUADALAJARA

Tejidos, novedades, corsés, panas, géneros blancos, confecciones, equipos para novias
Mayor baja, 8, Guadalajara

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO de RICARDO RAZOLA

SUCESOR DE SARDINA

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que acaba de recibirse un inmenso surtido en género novedad, para la próxima temporada de invierno.

Altas novedades en trajes y gabanes para caballero.

Garantizando el buen corte, rápida y esmerada confección.

MAYOR ALTA, 26 y 28, GUADALAJARA.

El indispensable para el abogado y el útil para los demás

por BRAVO Y LECEA

Edición encuadrada, el ejemplar, 5,25 pesetas; de lujo, 6'25.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios, Estudio, 14, bajo, Guadalajara.

Nueva Oficina de Farmacia de D. ANTONIO VICENTI

GUADALAJARA

Mayor alta, 15.—(FRENTE AL TEATRO)

Se halla perfectamente surtida de todos los medicamentos conocidos hasta la fecha; de inyecciones hipodérmicas, sueros medicinales, específicos y aguas minerales nacionales y extranjeras; ortopedia y cura antiséptica de la acreditada marca Clausolles, premiada con medalla de oro en la exposición internacional de Viena de 1904. También se obtiene en el acto oxígeno puro.

El dueño de esta Farmacia se encarga de toda clase de análisis, tanto cuantitativos como cualitativos, y como representante en esta provincia del Gran Bazar Médico establecido en Madrid, Carretas, 35, ofrece en venta los artículos que aquél expende al precio de su catálogo, que se halla de manifiesto en esta casa.

RAFAEL GARCIA

CORREDOR DE COMERCIO

CALLE DEL CARMEN, 2.—GUADALAJARA

Se encarga de la tramitación de los expedientes para formar los Sindicatos agrícolas

Compra y venta de valores públicos.—Prestamos, etc., etc., en esta Sucursal del Banco.

VERDAD, CONFIANZA, SEGURIDAD

JUAN CENTENERA

Ordinario de Guadalajara a Madrid y viceversa, diariamente

Se hace toda clase de encargos para dichos puntos y estaciones intermedias a precios convencionales, entregándolos a sus destinatarios.

Se reciben los encargos:

En Madrid, Alcalá, 6 y 8, portería.

Guadalajara, S. Juan de Dios, 7, bajo.

FLOR Y NATA ALCARREÑA CONFITERIA Y PASTELERIA

LOS TRES HERMANOS

Mayor alta, número 30.—Guadalajara

No comprad sin antes ver o que esta casa en dulces sabe hacer.

Y la buena fama que esta tienda ya ha alcanzado el público elegante lo sabe demasiado.

Como se confeccionan pasteles buenos, enseguida nos piden los que hacemos.

En turrón, en pastas, en peladillas, en mazapán, bizcochos borrachos y soletillas.

En vinos generosos y otros licores, esta es la mejor casa de las mejores.

También se encuentra aquí la economía,

y los géneros que tiene, los mejores

que en su clase se conocen hasta el día,

aunque ya creo que lo saben los señores.

Mayor alta, 30, Guadalajara

Quieren ustedes comprar buenas

objetos de oro y plata? Pues acudan a la

PLATERIA

de la Viuda de S. ORTEGA

Mayor baja, 22.—Guadalajara

donde hallarán un grande y variado surtido de dichos géneros de oro y de plata e infinidad de caprichos para regalos, todo a precios sumamente económicos en su clase.

En dicho establecimiento encontrarán un buen obrador donde se construyen toda clase de encargos y composturas de alhajas, etc.

SE COMPRA ORO Y PLATA

LA EQUITATIVA -B. CASTELLS-

Mayor baja, 9 y 11.--GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprende el ramo de camisería.

Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niños. Blusas para señora últimas novedades, modelos siempre nuevos en los escaparates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.

Vestiditos niño, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa.-Mayor baja, 9 y 11.-Guadalajara

-- Compañía Imperial Real Privilegiada --

"RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTA"

- Fundada en 1838 en Trieste (Austria) -

Inscrita según Real orden de 31 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado.....	Francos: 10.500,000
Pólizas-vida en vigor al final del año 1911.....	> 258.414,227
Capitales pagados Seguro-vida durante el mismo año.	> 10.215,940
Primas vida.....	> 21.315,844
Total de reservas al final del año 1911.....	> 170.738,882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.—Barcelona.

Agente en esta provincia, D. PIO PEREZ, Calderón, 2.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región.

— Autorizado por la Comisaría general de Seguros, en fecha de 5 de Julio de 1912. —F. A.

LA CASA AGUSTIN GARCÍA

recibió la última palabra de la Ciencia en óptica de precisión. Se hace toda clase de composturas, tanto en gafas como lentes.

Especialidad en gemelos de teatro y gafas de vista operada.

Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25

GRAN FONDA DEL NORTE

de los Sucesores de la

VIUDA E HIJOS DE GALO NUÑEZ

GUADALAJARA

Casa recomendada a los señores viajeros.

Servicio especial para banquetes, bodas y bautizos.

Despachos de vinos finos de mesa

de Francisco García Fernández

Plaza Mayor, 18 (frente al Ayuntamiento)
y Bejanque, 5

Riojas de la acreditada marca Franco-Española, a los precios siguientes:

Rioja claret, botella.....	0'75 pesetas
" fino	1'00 "
" Medoc	1'25 "
Valdepeñas añejo, 16 litros..	6'00 "
" y Noblejas	4'50 "
Alcázar.....	4'00 "
Arganda.....	3'00 "
Corriente	2'50 "
"	8 " 1'25 "
"	4 " 0'65 "
"	2 " 0'35 "

Se dispone de Málaga, Moscatel y Cariñena, a precios muy reducidos.

SE SIRVE A DOMICILIO

LA HOJA LITERARIA

Por diez céntimos pueden ustedes comprar una novela completa de Armando Palacio Valdés y Manuel Fernández y González.

ESTANCO DE SANTA CLARA

Antigua Droguería de RIOS, hoy FARMACIA Y DROGUERIA

DE DON AGAPITO NUÑEZ GIL

Mayor alta, núm. 7.—GUADALAJARA

¿POR QUÉ SUFRIR?

si con el **DEPURATIVO RADICAL** del Dr. Camacho, os curaréis en media docena de días de la

AVARIOSIS aun la más rebelde en cualquiera de sus tres períodos, el **REUMA,**
INTESTINOS - ARTRITISMO - ESCROFULAS

así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufris, es porque queréis, pues la curación es Radical y Garantida, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir:

«Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

«Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

«Gracias al uso de su **DEPURATIVO RADICAL**, he recobrado mi salud y disfruto de bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitude del clima y las penalidades de la guerra, perdi las energías, no funcionaban mis órganos, en el estomago sentia dolores agudisimos, sufrí frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

«He tomado cuatro frascos del **DEPURATIVO RADICAL**, y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufría.

«Con este motivo me ofrezco de V. s. s., **NARCISO PIERROZ BIZCARRONDO**, conserje del Hotel Metropole, de esta Corte.»

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general
calle de la **MONTERA, 4, a 7 pesetas frasco.**

ALMACEN DE HIERROS, FERRETERIA
CAMAS, CRISTALES Y CEMENTOS
DE RODRIGUEZ
Sucesor de VIUDA DE MORILLAS

Especialidad en aparatos y material eléctrico. —Armas de fuego.—Artículos de calefacción —Cocinas económicas.—Herramientas de artes y oficios.—Tuberías de plomo y hierro para saneamientos de edificios, etc., etc.

Mayor baja, 52 y Correo, 1.—Guadalajara

LA ESPAÑOLA

- Compañía anónima a prima fija de accidentes del trabajo -

Inscrita en el Registro especial del Ministerio de Fomento por R. O. de 8 de Julio de 1909

Capital social: 1.000.000 de pesetas, del que 787.000 pesetas son suscriptas y 133.175 son desembolsadas

Los contratos especiales de esta Compañía son de los más beneficiosos que pueden celebrar, tanto los patronos de toda clase de industrias, como los propietarios y arrendatarios de fincas rústicas y urbanas, a causa de la base de fijación de primas y de la liberalidad de los mismos.

Domicilio social: CARMEN, 40, MADRID.

Delegado en esta provincia: D. Rafael Pajares, calle de Madrid, 11, GUADALAJARA.

Representante en SIGUENZA: D. Ignacio Sánchez, calle de Medina

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros.)

REPARACION DE BICICLETAS

Taller para la reparación de bicicletas, etc con máquinas especiales. Ejecución rápida de todo clase de trabajos, desde una tuerca a un cuadro nuevo. Precios en competencia con Madrid y Barcelona. Accesorios de todas clases para bicicletas precios baratos. Cámaras de aire con válvula desde SEIS pesetas. Cubiertas desde OCHO ptas,

- Isidro Taberné.--GUADALAJARA -